Temat lekcji: Energia potencjalna grawitacji i potencjalna sprężystości. 
Podręcznik strona 209
1. Proszę zapisać notatkę ( def. Energii przepisać do zeszytu)
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Wypisać rodzaje energii mechanicznej.
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Ta lekcja dotyczy energii potencjalnej grawitacji i energii potencjalnej sprężystości.





Doświadczenie  50 str. 211 obrazuję Wam od czego zależy energia potencjalna grawitacji.
[image: ]
Poniższe zdjęcie mówi o wyprowadzeniu wzoru na energie potencjalną grawitacji. Na lekcji na zoom wytłumaczę skąd się bierze ten trójkąt przy zapisie wzoru.
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Jako ostatni punkt lekcji proszę wymienić przykłady ciał lub układu ciał, które posiadają energię potencjalną grawitacji i energię potencjalną sprężystości.

Film, który macie w linku poniżej wprowadzi was w temat:
https://www.youtube.com/watch?v=bY47tv5Crk8
Do przeglądnięcia i utrwalenia wiadomości o pracy (W)
https://epodreczniki.pl/a/praca-jako-wielkosc-fizyczna/D1E2zpfgo
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Rodzaje energii mechaniczne;

Odksztatcone ciato, Np. napiety tuk lub scisnieta spre-
zyna, powracajace do pierwotnej postaci wykonuje
prace dzigki energii potencjalnej sprezystosci. .
Kafar wzniesiony na pewna wysokos¢ ma energie
potencjalna grawitacji (inaczej eflergig pétenC"jll(n?
ciezkosci), a spadajac (poruszajac si¢ z pewna predko
écia), ma energie kinetyczng.
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* Energia ciala o masie m podniesionego na wysokos¢ h nad poziomem ze
(np. powierzchnig Ziemi) nosi nazwe energii potencjalnej grawitacji (en
potencjalnej cigzkosci) i oblicza sig ja ze wzoru: E,=m-g-h.

* Jednostka energii potencjalnej jest dzul (1 J).
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Energia potencjalna grawitacji (cigzkosci) - row-
nowazna wykonanej pracy - zalezy od masy
i wysokosci, na jaka to cialo zostanie wzniesione.

Praca W wykonana przy podnoszeniu ciala jest réwna
cjalnej AE, tego ciala: i
AE, =W, W=F-s, gdzie s = h, wigc
AE,=F-h
Sita F jest rowna co do wartosci cigzarowi ciata F = m - &
AE,=m-g-h
Zatem zmiane energii potencjalnej grawitacji zwigzang z p
0 masie m na wysokos¢ h mozemy obliczy¢ ze wzoru:

przyrostenergii _ masa  przyspieszenie
potencjalnej = ciala *  ziemskie * wysokosé





